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BAB II 

PERHITUNGAN RENCANA GARIS 

(LINES PLAN) 

 

 

2.1 PERHITUNGAN DIMENSI KAPAL 

2.1.1 Panjang Garis Air ( LWL ) 

LWL = Lpp + 2 % LPP 

 = 22.00 + ( 2% x 22,00 ) 

 = 22,44 m 

  2.1.2 Panjang Displacement untuk Kapal Baling – Baling Ganda (L displ) 

L displ = LWL 

 = 22.44000 

 = 22,44    m 

2.1.3 Panjang Kesuluran Kapal ( LOA ) 

        LOA     = 100/94 x LPP 

 = 100/94 x 22.00 

 = 23,40   m       

2.1.4 Coefisien Block ( Cb ) Menurut AYRB 

Cb = 1,08 – 
LPP2

V
 

 = 1,08-  
22,002

5,14
 

 = 0,52  →( 0,42 – 0,60 ) Memenuhi 

2.1.5 Coefisien Midship ( Cm ) Menurut “Van Lamerent” 

Cm = 0,90 –(0,1 x Cb  )  

 = 0,90 –(0,1 x 0,52 ) 

 = 0,828 →( 0,73 – 0,88 ) Memenuhi 

 

1 Length Water Line Formula. Buku Ajar Perkuliahan Program Studi Diploma III Teknik Perkapalan. 
Universitas Diponegoro. 
2 Arkent Bont Shocker Formula for Midship Coefficient. Buku Ajar Perkuliahan Program Studi 

Diploma III Teknik Perkapalan. Universitas Diponegoro. 
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2.1.6 Coefisien Prismatik ( Cp )  

Cp = 
Cm

Cb
 

 = 
828,0

52,0  

 = 0,628 →( 0,58 – 0,71 ) Memenuhi 

2.1.7 Coefisien Garis Air ( Cw ) Menurut “Formula Troast” 

Cw = 025,0−Cb  

 = 025,052,0 −  

 = 0,704 → ( 0,70 – 0,83 ) Memenuhi 

2.1.8 Luas Garis Air ( AWL ) 

AWL = LWL x B x Cw 

 = 22,44 x 6.62 x 0,704 

 = 104,516   m2  

2.1.9 Luas Midship ( Am ) 

Am = B x T x Cm 

 = 6,62 x 2,15 x 0,828 

 = 11,783       m2 

2.1.10 Volume Displacement 

V displ = LPP x B x T x Cb 

 = 22,00 x 6,62 x 2,15 x 0,52 

 = 162,826     m3 

 A.11. Displacement 

Disp = V displ x  x c 

 = 162,826 x 1,025 x 1,004 

 = 167,564     Ton 

A.12. Coefisien Prismatik Displacement ( Cp displ ) 

Cp Displ = Cp x 
Disp L

Lpp   

  = 0,628 x 
22,44

00,22  

  = 0,616     m    
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2.2 PENENTUAN LETAK LCB (LONGITUDINAL CENTRE OF BOUYANCY) 

2.2.1 Menurut Diagram NSP 

Letak LCB dicari pada grafik NSP 

(NederlandscheScheepsbouwProefstasioen) dengan caramenarik garis 

secara horizontal Cp DISPL nya. Dari Diagram NSP didapatkan letak LCB 

dengan cara menarik garis horizontal, Dengan menggunakan Cp 

displacement pada grafik NSP pada Cp Displ = 0,616  didapat letak titik 

LCB (Longitudinal Centre of bouyancy) = 0,67% x L Displ, dimana L Displ 

= 22,44 meter. 

Cp Displ. 

Cp Displ = Lpp / L Displ x Cp 

  = 22.00 / 22.44 x 0,628 

  = 0,616 

2.2.1.1 Letak LCB displacement menurut Grafik NSP 

Didapat Grafik NSP = 0,5% 

LCB displ = 0,67% x L displ 

  = 0,67% x 22,44     

  = 0,150   (Di depan  LPP) 

2.2.1.2 Jarak Midship (  ) L displacement ke FP 

 Displ = 0,5 x L Displ. 

 = 0,5 x 22,44 

 = 11.22   m 

2.2.1.3 Jarak Midship (  ) Lpp ke FP 

 Lpp = 0,5 x Lpp 

 = 0,5 x 22,00 

 = 11,00  m 

 
 
 
 
 
 
 
3 Troast Formula for Prismatic Coefficient.  
4 Troast Formula for Water Line Cofficient.  
(Buku Ajar Perkuliahan Program Studi Diploma III Teknik Perkapalan. Universitas Diponegoro) 
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Gambar 2.01. Grafik NSP  

 

Gambar 2.02. Letak LCB dan Luas Station pada Grafik NSP 

 

2.2.1.4 Jarak antara midship (  ) L Displ dengan midship (  ) Lpp 

=  L Displ –  Lpp 

= 11,220 – 11,000 
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= 0,220  m 

 

2.2.1.5 Jarak antara LCB terhadap (  ) Lpp 

= LCB – Midship Lpp 

= 0,150 – 0,220 

= -0,370 m ( Dibelakang  Lpp ) 

 

Gambar 2.03. Letak LCB, Midship LPP, dan Midship L-Displacement 

 

 

2.2.2  Menurut Diagram NSP Dengan Luas Tiap station, Am = 11,783 m2 

 

No. 
Ord % 

% Terhadap 
Am Fs Hasil Fm Hasil 

AP 0 0 1  -    -10  -    

1 0.099 1.167 4  4.666  -9  -41.996  

2 0.225 2.651 2  5.303  -8  -42.420  

3 0.423 4.984 4  19.937  -7  -139.562  

4 0.540 6.363 2  12.726  -6  -76.356  

5 0.750 8.838 4  35.350  -5  -176.750  

6 0.860 10.134 2  20.267  -4  -81.069  

7 0.910 10.723 4  42.891  -3  -128.674  

8 0.975 11.489 2  22.978  -2  -45.955  
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9 1 11.783 4  47.133  -1  -47.133  

     S 2  -779.916  

10 1 11.783 2  23.567  0  -    

11 1 11.783 4  47.133  1  47.133  

12 1 11.430 2  22.860  2  45.719  

13 0.900 10.605 4  42.420  3  127.260  

14 0.800 9.427 2  18.853  4  75.413  

15 0.640 7.541 4  30.165  5  150.827  

16 0.530 6.245 2  12.490  6  74.942  

17 0.370 4.360 4  17.439  7  122.075  

18 0.220 2.592 2  5.185  8  41.477  

19 0.068 0.801 4  3.205  9  28.846  

FP 0 0 1  -    10  -    

   

S 
1  434.570  S 3  713.694  

 

Tabel 2.01. Menurut Diagram NSP Dengan Luas Tiap station, Am 

 

2.2.2.1    h = 20

L.displ

 

 = 
20

22,440  

 = 1,122 m   

2.2.2.2 Volume Displacement 

V displ  = 
3

1
 x h x 1 

 = 
3

1
 x 1,22 x 434,570 

 = 162,529 m3 

2.2.2.3 Letak LCB NSP 

LCB NSP = 
20

disp L
 x 

1

32



+  

 = 
20

22,44
 x 

570,434

694,713916,779 +−
 

 = -0,171 m (Didepan  L Dispalcement) 

 2.2.2.4 Koreksi Letak LCB dalam Prosentase 
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= 100% x 
displ L

NSP LCBdispl LCB −  

= % 100 x 
44,22

(-0,171) -0,152  

= 0,092 % < 0,1 % ( Memenuhi syarat ) 

 

2.2.2.5 Koreksi Volume Diplacement dalam Prosentase 

= % 100 x 
awal displ Vol

NSP displ Volawal displ Vol −
 

= % 100 x 
162,826

162,529 -162,826  

= 0,182 % < 0,5 %  (Memenuhi syarat ) 

 

2.2.3  Menentukan Letak LCB Menurut Tabel Van Lammerent 

Menghitung koefisien prismatik depan (Qf) dan menghitung koefisien 

prismatik belakang (Qa), dengan formula : 

 Qa = Qf = Cp  ( 1,4 + Cp ) x e 

 Dimana : 

Qf = Koefisien prismatik bagian depan midship Lpp  

Qa = Koefisien prismatik bagian belakang midship Lpp 

e = Perbandingan jarak LCB terhadap Lpp   

 

Cp = 0,6 (Coeffisien Prismatik) 

e  = 100% x 
Lpp

Lpp LCB  

 = 100% x 
22,00

0,370-
 

 = -0,0168 

 

Qf = Cp + ( 1,4 + Cp ) x e 

 = 0,6 + ( 1,4 + 0,628 ) x -0,0168 

 = 0,594 

 

Qa = Cp – ( 1,4 + Cp ) x e 
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 = 0,628 – ( 1,4 + 0,6 28) x -0,0168 

 = 0,662 

 

2.2.3.1 Tabel % Luas Station Am berdasarkan Van Lamerent (CSA Lama) 

Am = 11,783  m2 

 

 

Tabel 2.02. Luas Station Am Menurut Tabel Van Lammerent (CSA Lama) 

 

 

 

 

5  Koreksi Letak LCB. Tugas Rencana Garis & Bukaan Kulit Hal : 17. 2009. Fakultas Teknologi 
Kelautan: ITS. 
6  Koreksi Volume Displacement. Tugas Rencana Garis & Bukaan Kulit Hal : 17. 2009. Fakultas 

Teknologi Kelautan: ITS. 

7Prohaska Fomula. Tugas Rencana Garis & Bukaan Kulit Hal : 17. 2009. Fakultas Teknologi  
Kelautan: ITS. 

No. Ord Luas StationLuas Station Terhadap Am

AP 0 0.000

0,25 0.062 0.731

0,5 0.135 1.591

0,75 0.214 2.522

1 0.299 3.523

1,5 0.471 5.550

2 0.637 7.506

2,5 0.777 9.156

3 0.882 10.393

4 0.985 11.607

5 1 11.783

6 0.953 11.230

7 0.78 9.191

7,5 0.648 7.636

8 0.501 5.903

8,5 0.352 4.148

9 0.216 2.545

9,25 0.154 1.815

9,5 0.097 1.143

9,75 0.045 0.530

FP 0 0.000

∑ 108.501
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 2.2.3.2 Tabel % Luas Station terhadap Am berdasarkan Van Lamerent 

(CSA Baru)  

Am = 11,783 m2 

No  
% 

Luas 
Luas 

Station 
FS Hasil Fm Hasil 

Ordinat Station 
terhadap 

Am 

AP 0.229 2.700 0.25  0.675  -5  -3.375  

0.25 0.061 0.720 1  0.720  -4.75  -3.420  

0.5 0.134 1.580 0.5  0.790  -4.5  -3.555  

0.75 0.212 2.500 1  2.500  -4.25  -10.625  

1 0.296 3.490 0.75  2.618  -4  -10.470  

1.5 0.467 5.500 2  11.000  -3.5  -38.500  

2 0.631 7.430 1  7.430  -3  -22.290  

2.5 0.770 9.070 2  18.140  -2.5  -45.350  

3 0.873 10.290 1.5  15.435  -2  -30.870  

4 0.975 11.490 4  45.960  -1  -45.960  

5 0.990 12 2  23.340  0  -    

     2  -214.415  

6 0.944 11.120 4  44.480  1  44.480  

7 0.772 9.100 1.5  13.650  2  27.300  

7.5 0.642 7.560 2  15.120  2.5  37.800  

8 0.496 5.850 1  5.850  3  17.550  

8.5 0.349 4.110 2  8.220  3.5  28.770  

9 0.214 2.520 0.75  1.890  4  7.560  

9.25 0.153 1.800 1  1.800  4.25  7.650  

9.5 0.096 1.130 0.5  0.565  4.5  2.543  

9.75 0.045 0.530 1  0.530  4.75  2.518  

FP 0.000  -    0.25  -    0  -    

   S 1  220.713  S3  176.170  

Tabel 2.03. Luas Station Am Menurut Tabel Van Lammerent (CSA Baru) 
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2.4.3  h  =  LPP   /  10 

  = 22,00            / 10 

  = 2,200  m 

 

 

2.2.3.4 Volume Displacement Pada Main Part 

V displ = 
3

1
 x 

10

Lpp
 x 1 

 = 
3

1  x 
10

22,00  x 220,713 

 = 161,856  m3 

2.2.3.5 Letak LCB pada Main Part 

LCB = 
101

32 Lpp
x



+
 

 = 
10

22,00
x 

220,713

170,176415,214 +−
 

 = -0,381  m 

 

2.2.4  Perhitungan Pada Cant Part 

Untuk perhitungan volume dan LCB pada Cant Part adalah sbb : 

 

No Ord 
Luas 
Station Fs Hasil Fm Hasil 

0 0.000 1 0 0 0 

0,5 AP  1.350  4  5.400  1  5.400  

AP 2.700  1 2.700  2 5.400  

  S 1  8.100  S 2  10.800  

 Tabel 2.04. Perhitungan Volume dan LCB pada Cant Part 

 

e = 
2

LppLWL −
 

 = 
2

22,00 22,44 −
 

 = 0,2200  m 

 

0 ½AP

APA

P 

0,260 0.521 

AP

P 
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2.2.4.1 Volume Cant Part 

  V Cant Part = 
3

1
 x e x 1 

 = 
3

1
 x 0,22 x 8,100 

 = 0,594 m3
 

2.2.4.2 LCB Cant Part terhadap AP 

= 
1

2



 x e 

= 
100,8

800,10 x 0,22 

= 0,293 m 

2.2.4.3 Jarak LCB Cant Part terhadap  Lpp 

= ½ x Lpp + LCB Cant Part terhadap AP 

= ½ x 22,00 + 0,293 

= 13,757   m ( Di Depan Midship  Lpp )  

2.2.4.4 Volume Displacement total 

V total  = Volume Mainpart + Volume Cant Part 

 = 161,856 + 0,594 

 = 162,450 m3 

2.2.4.5 LCB total terhadap  Lpp 

LCB total = 
( ) ( )

lVolumetota

arttxVolcantpLCBcantpararttxVolmainpLCBmainpar +
 

 = 
450,162

) 0,594 x 0,2933 (  161,856)x -(-0,381 +  

 = -0,379 m 

 2.2.4.6 Koreksi Perhitungan 

1. Koreksi Untuk Volume Displacement 

= 100% x 
NSP Disp Vol.

Total Vol -NSP Disp Vol  

= % 100 x 
529,162

162,450-162,529  

= 0,049 % < 0,5 %  (Memenuhisyarat) 
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2. Koreksi Untuk LCB 

= %100x
Lpp

LCBtotalLCBLpp −  

= % 100 x 
00,22

(-0,379)  - (-0,370)  

= 0,04 % < 0,1 %  ( Memenuhisyarat ) 
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Gambar 2.04. Table Van Lemmerent 
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2.3 RENCANA BENTUK GARIS AIR 

  2.3.1  Perhitungan Besarnya sudut masuk (  ) 

Untuk menghitung besarnya sudut masuk garis air berdasarkan 

Coefisien Prismatik Depan ( Qf ), Dimana : 

Pada perhitungan penentuan letak LCB, Qf  = 0,594 

Dari grafik Lastiun didapat sudut masuk   = + 9,9 

Penyimpangan      = 3 

Maka besarnya sudut masuk yang diperoleh  = +12,9 

AWL (Luas Garis Air)    = 104,516 m2 

LWL (Panjang Garis Air)    = 22,44   m 

 

Gambar 2.05. Grafik LastluZ 

 

 

 2.3.2 Perhitungan Luas Bidang Garis Air (1/2 Lebar Kapal) . 

 

No. Ord. Y=1/2 B FS Hasil 

AP 0.40 0.25 0.101 

0.25 1.45 1 1.447 

0.5 1.92 0.5 0.959 

0.75 2.30 1 2.299 

1 2.61 0.75 1.956 

1.5 2.92 2 5.838 
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2 2.94 1 2.942 

2.5 3.22 2 6.443 

3 3.30 1.5 4.945 

4 3.30 4 13.214 

5 3.23 2 6.459 

6 3.11 4 12.436 

7 2.54 1.5 3.816 

7.5 1.92 2 3.832 

8 1.28 1 1.281 

8.5 0.81 2 1.616 

9 0.51 0.75 0.381 

9.25 0.36 1 0.362 

9.5 0.24 0.5 0.121 

9.75 0.13 1 0.127 

FP 0 0.25 0 

    S  70.588 

   Table 2.05. Luas Bidang Garis Air 

 

2.3.3 Luas Garis Air Pada Main Part 

AWL mp = 2 x 
3

1
 x ( 

10

Lpp  ) x 1 

 = 2 x 
3

1
 x (

10

00,22 ) x 70,588 

 =103,529  m2 

 

2.3.4 Rencana Bentuk Garis Air pada Cant Part 

No.Ordina

t 

Tinggi 

Ordinat 

F s Hasil 

AP 0,404 1 0,404 

0,5 AP 0,202 4 0,808 

0 0 1 0,00 

1 = 1,212 

  

 Table 2.06. Rencana Bentuk Garis Air pada Cant Part 
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e = 
2

LppLWL −
 

= 
2

22,00 44,22 −
 

= 0,220  m 

2.3.5 Luas Garis Air pada Cant Part ( AWL CP ) 

AWL Cp = 2 x e x 1 

 = 2 x 0,22 x 1,212 

 = 0,533  m2 

2.3.6 Luas Total Garis Air ( AWL total ) 

AWL total  = Luas Garis air main part + Luas Garis air cant part 

 = 103,529 + 0,533 

 = 104,062 m2   

2.3.7 Koreksi Luas Garis Air 

 = 100%  x 
awal AWL

n perhitunga AWLawal AWL −
 

 = 100% x 
104,516

104,062-104,516
 

 = 0,43% < 0,5 % ( Memenuhi syarat) 

 

 

Gambar 2.06. Rencana Bentuk Garis Air 
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2.4 PERHITUNGAN RADIUS BILGA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.4.1 Dalam segitiga ABC 

Tg2  = 
0,463

3,31
    

a

B
=  

           = 7,143 

  α = arc tg 7,14 

   = 82 o 

  Β = ½ (180 – 82o) 

   = 48.985o 

 2.4.2  Luas Trapesium ACED 

 = B/4 (2T-a)  

 = 6,62/4 (2,15 x (2,15-0,463) ) 

 = 6,350  m2 

 2.4.3  Luas AFHED 

 = ½ B x T x Cm 

 = ½  x 6,62 x 2,15 x 0,828 

 = 5,892 m2 

 2.4.4  Luas FGHC 

   = Luas Trapesium ACED – Luas AFHEDA 

   =6,350  – 5,892 

   = 0,458  m2 

Keterangan dan Data – data : 

B = 6,62 m 

T = 2,15 m 

H = 3,00 m 

M = Titik Kelengkungan 

a = Rise of floor untuk  

= 0,07 x B 

 = 0,07 x 6,62 

 = 0,463 m 

R = Jari-jari bilga 

H 

C 

M 

G 

½ B 

F 

A B 

T
- 

a
 

T
 

a
 

E D 

R 
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 2.4.5 Luas FCM 

   = ½ MF x FC x tg∂1 

= ½ Rx R x tg∂1 

= ½ x R2 x tg∂1 

2.4.6 Luas Juring MFG 

= ∂1 /3600 x πR2 

Jadi :  

     Luas FCGH = Luas FCM – Luas juring MFG 

  6,350 – 5,892 = ½ R2 tg∂1 - ∂1/360o   x πR2 

  0,458 = ½ R2 tg 48,985o – 48,985o/360o x 3,14 x R2 

  0,458 = (0,575 – 0,427) R2 

0,747 = 0.148 R2 

   R2           = 3,101  

   R        =  1,76109 m 

 

Gambar 2.07. Radius Bilga 

 

2.5  PERHITUNGAN CHAMBER, SHEER  

2.5.1 Perhitungan Chamber 

Chamber  = 1/50 x B 

  = 1/50 x 6,62 

  = 0,132 m = 132 mm 

2.5.2 Tinggi Bulwark = 1,0  

2.5.3  Perhitungan Sheer 

a. Buritan ( Belakang ) 
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 AP = 25 ( 
3

Lpp
 + 10 ) 

       = 25 (
3

00,22
 + 10 ) 

 = 433,33    mm 

 
6

1
Lppdari AP 

 = 11,1 ( 
3

Lpp
 + 10 ) 

 = 11,1 ( 
3

00,22  + 10 ) 

 = 192,4   mm  

 
3

1
Lpp dari AP 

 = 2,8 (
3

Lpp
 + 10 ) 

 = 2,8 (
3

00,22
+ 10 ) 

                            = 48,53  mm 

b. Bagian Midship ( Tengah ) = 0  mm 

c. Bagian Haluan ( Depan ) 

 FP = 50 ( 
3

Lpp
 + 10 ) 

                          = 50 (
3

00,22
 + 10 ) 

                          = 866,667  mm 

 
6

1
Lpp dari FP 

 = 22,2 ( 
3

Lpp
 + 10 ) 

 = 22,2 (
3

00,22
 + 10 )  = 384,8  mm  

 
3

1
Lpp dari FP 

 = 5.6 (
3

Lpp
 + 10 ) 
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 = 5.6 (
3

00,22
 + 10 ) 

= 97,067  mm  

 

d. Perhitungan Jarak Gading 

Menurut BKI 2001 Vol.II, untuk kapal dengan LPP < 90 m, jarak gading 

(a) adalah : 

a = LPP   / 500    + 0,48 

a = 22,00 / 500    + 0,48 

 = 0,50  m  

Rencana jumlah gading 

• 0,52 x  40  gading  =   20,8   m 

• 0,4   x  3   gading  =      1,2     m 

22,00 m 

 

 

Gambar 2.08. Chamber 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8  Menggambar Lengkung Membujur Geladak Utama (Main Deck). Tugas Rencana Garis & Bukaan 

Kulit Hal : 17. 2009. Fakultas Teknologi Kelautan: ITS. 
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Gambar 2.09. Sheerplan 

 

 

2.5.4  Perhitungan Jarak Gading 

Forward of the collision bulkhead and after of the afterpeak 

bulkhead, the frame spacing shall in general not exceed 600 mm. *1 

Jarak Gading (a)  

 a  = Lpp / 500 + 0,48 

  = 33,2 / 500 + 0,48 = 0,546  m  

Berdasarkan ketentuan dari Biro Klasifikasi Indonesia di atas, maka 

jarak gading yang akan dirancangkan adalah 0,54 m, berjumlah 48 

gading (gading mayor) terhitung dari AP, dan gading minor dengan jarak 

gading 0,52 m terhitung dari gading 14 sampai FP. 

Perincian Gading : 

AP – Frame FP (Gading Mayor) = 0,50 x  44   = 22 m 

Jumlah jarak gading keseluruhan  = 44 gading  = 22 m           

                                                 
9 “Di depan sekat tubrukan dan di belakang sekat buritan, jarak gading pada umumnya tidak 
melebihi 600 mm.” Biro Klasifikasi Indonesia. 2006. Volume II. Rules For Hull. Section 9-1. 
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Gambar 2.010. Penentuan Jarak Gading 

 

2.6 RENCANA DAUN KEMUDI 

Perhitungan Ukuran Daun Kemudi 

 2.6.1 Perhitungan Luas Daun Kemudi Menurut BKI 1996 Vol. II 

sec.14.A.3 

A = C1 xC2 x C3 x C4 x
100

T x L x 1,75 ( m2) 

Dimana : 

   A = Luas daun kemudi ( m2 ) 

   L = Panjang Kapal = 22,00 m 

   C1 = Faktor untuk type kapal = 1,7 

   C2 = Faktor untuk type kemudi = 1,0 

   C3 = Faktor untuk profil kemudi = 1 ( NACA ) 

   C4 = Faktor system kemudi = 1 

   T = Sarat kapal = 2,15 m 

Jadi : 

A = C1 xC2 x C3 x C4 x 
100

T x L x 1,75
 m2 

   = 1,7 x 1,0 x 1 x 1 x 
100

2,1522,00x  x 1,75
 m2 

   = 1,407  m 
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2.6.2 Koreksi Daun Kemudi Menurut GW SABOLIER 

023,0030,0018,0

2,4
62,652,0

00,22

03,0

15,200,22

153,2

2,4
62,652,0

00,22

023,0

2,4

03,0

2,4

023,0

33

33



−



−

−



−

x

x

x

xBCb

LLxT

A

BxCb

L

 

2.6.3 Ukuran Daun Kemudi 

λ         = h / B, λ = 0,8 – 2,0 (diambil 1,5) 

h  = 1,5 B 

A = h x B  = 1,5  x B x B  = 1,5 B2 

B = 
5,1

A  = 
5,1

407,1  = 0,969 m 

H = A / b  

  = 1,407 m2 / 0,969 m  

= 1,453  m 

Lebar bagian yang di balancir pada potongan sembarang horizontal dari 

lebar sayap 

B’= 30% x B 

 = 0,3   x 0,969 

 = 0,291  m 

Perhitungan Luas daerah balancir dari Luas daun kemudi : 

A’= 20 % x A 

 = 0,2 x 0,969 

 = 0,281  m2 

Dari ukuran diatas dapat diambil ukuran daun kemudi : 

➔ Luas Daun Kemudi ( A ) = 1,407 m2 

➔ Luas bagian balancir ( A’ ) = 0,281 m2 

➔ Tinggi daun kemudi ( h ) = 1,453 m 

➔ Lebar daun kemudi ( B ) = 0,969 m 

➔ Lebarbagianbalancir ( B’ ) = 0,291 m 
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Gambar 2.11. Rencana Daun Kemudi 

 

2.7 STERN CLEARANCE, STEM dan STERN 

   2.7.1  Ukuran diameter propeller ideal (D) adalah( 0,6 – 0,7 ) T, 

   Dimana: 

   T  = Sarat kapal (ambil 0,65 T). 

                    D = 0,7 x T 

 = 0,7 x 2,15 

 = 1,505  m 

2.7.2 Jari – jari propeller (R) 

                    R = 0,5 x D  

 = 0,5 x 1,505 

 = 0,7525 m 

2.7.3 Diameter Bosch Propeller 

 = 1/6 x D  

 = 1/6  x 1,505 

 = 0,2508 m 

2.7.4 Rencana Jarak Baling-baling dengan Linggi Buritan  

Menurut peraturan konstruksi lambung BKI, untuk kapal baling – 

baling ganda, maka jarak baling – baling dengan linggi buritan  

adalah : 
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   a  0.08 x T = 0.172 

   b  0.789 x T = 1.69635 

   c  0.05 x T = 0.108 

   d  0.03 x T = 0.065 

   e  0.12 x T = 0.258 

Jarak poros propeller dengan base line adalah : 

=  R propeller + d 

   =  0,7525 + 0,2508 

   =  1,0033  m. 

 

 

Gambar 2.12. Stern ship & Stem ship 

 

Gambar 2.13. Stern Clearance 
 
 
 
 
 
10 Biro Klasifikasi Indonesia. 2006. Volume II. Rules For Hull. Section 14-1. A-3 
11 Koreksi Luas Daun Kemudi Menurut GW Sobolier. Buku Perlengkapan Kapal ITS B. Hal: 51 
12 Luas Daun Kemudi Yang Dibalancir. Buku Perlengkapan Kapal ITS B. Hal: 52 
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2.8 RENCANA BODY PLAN 

Perhitungan bentuk body plan : 

1. Merencanakan bentuk body plan adalah membentuk garis lengkung pada 

potongan ordinat. 

2. Langkah-langkahnya merencanakan body plan adalah sebagai berikut. 

e. Membuat ukuran empat persegi panjang dengan ukuran ½ B dengan tinggi 

(T). 

f. Buat garis horizontal dengan jarak Y dari center line sesuai dengan nomor 

ordinat yang bentuk Y = ½ B (setengah lebar kapal). 

g. Buat garis vertikal dengan jarak B dari center line sesuai nomor ordinat 

yang akan dibentuk : B = 
2T

Station Luas
. 

h.  Bentuk garis lengkung sedemikian rupa sehingga luas ABC sama dengan 

luas EDC, dimana dalam hal ini dapat dicek dengan menggunakan 

Planimeter.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 2.8.1 Rencana Bentuk Body Plan 

 ½ B  = ½ x 10,4 m 

  =  5,2 m 

  T = 3,8 m 

b    = Luas/2T  

Y   = ½ Lebar Garis Air 

No. Ord Y = 1/2 B b = ls/2t Luas station 

AP 0,404 0,628 2,700 

0.25 1,447 0,167 0,720 

0.5 1,918 0,367 1,580 

0.75 2,299 0,581 2,500 

1 2,608 0,812 3,490 

1.5 2,919 1,279 5,500 

Y 

b 

T
 

½ B 

A B 

C 

D E 
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2 2,942 1,728 7,430 

2.5 3,221 2,109 9,070 

3 3,297 2,393 10,290 

4 3,304 2,672 11,490 

5 3,230 2,714 11,670 

6 3,109 2,586 11,120 

7 2,544 2,116 9,100 

7.5 1,916 1,758 7,560 

8 1,281 1,360 5,850 

8.5 0,808 0,956 4,110 

9 0,508 0,586 2,520 

9.25 0,362 0,419 1,800 

9.5 0,241 0.263 1,130 

9.75 0,127 0.123 0,530 

FP 0 0 0 

 

Table 2.07. Rencana Bentuk Bentuk Body Plan 

 

2.8.2 Volume Body Plan 

2.12.1 Volume Body Plan pada Main Part 

 

No. 

Ord Luas Station FS Hasil 

AP 2,700 0.25 0.675 

0.25 0,720 1 0,720 

0.5 1,580 0.5 0,790 

0.75 2,500 1 2,500 

1 3,490 0.75 2,618 

1.5 5,500 2 11,00 

2 7,430 1 7,430 

2.5 9,070 2 18,140 

3 10,290 1.5 15,435 

4 11,490 4 45,960 

5 11,670 2 23,340 

6 11,120 4 44,480 

7 9,100 1.5 13,650 

7.5 7,560 2 15,120 
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8 5,850 1 5,850 

8.5 4,110 2 8,220 

9 2,520 0.75 1,890 

9.25 1,800 1 1,800 

9.5 1,130 0.5 0,565 

9.75 0,530 1 0,530 

FP 0 0.25 0 

    S 220,713 

 

Table 2.08. Volume Body Plan pada Main Part 

a. Volume Displacement perhitungan 

 = Lpp x B x T x cb 

 = 22,00 x 6,62 x 2,15 x 0,52 

 = 734,75 

b. Volume Displacement pada Main Part (VDISPLMP) 

  VDISPLMP = Σ
10

LPP
3
1




 

 = 
1
3

22

10


x 220,713 

 = 161,856 m3 

c. Volume Body Plan pada Cant Part 

No. 

Ord Luas Station Fs Hasil Fm Hasil 

0 0 1 0.000 0 0 

1/2 

AP 1,350 4 5,400 1 5,400 

AP 2,700 1 2,700 2 5,400 

   ∑ 8,100 ∑ 10,800 

 

Table 2.9. Volume Body Plan pada Cant Part 

d. E = (LWL–LPP)/2 

 = (22,44 – 22,00)/2 

 = 0,220 

 

e. Volume Displacement pada Cant Part (VDISPLCP) 

VDISPLCP = 1/3 x e x     
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 = 1/3 x 0,220x 8,100 

 = 0,594 m3  

 

f. Volume Displacement Total (VDISPL) 

 = VDISPLMP + VDISPLCP 

  = 161,856 + 0,594 

  = 162,450  m3 

 g. Koreksi Volume Body Plan dengan Volume Displacement 

100% 
NPERENCANAAV

V -  NPERENCANAAV

DISPL

DISPLDISPL =    < 0,5% 

= 
162,826 162,450

100%
162,826

−
     < 0,5% 

= 0,231%      < 0,5% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



43 

 

 

 

 

Gambar 2.14. Bentuk Body Plan 


